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平成27年度 第4回朝日地区地域審議会 会議録 

 

 

１．開催日時   平成28年1月15日（金）15:26～16:50 

 

 

２．開催場所   村上市朝日支所 第１会議室 

 

 

３．出席委員   飯沼和英、忠隆司、和田壽久、太田厚生、中山好栄、髙橋義明、 

大滝重秋、齋藤祐基、遠山恵美、鈴木信之 

 

４．欠席委員   菅井一志、秦志のぶ、 

 

５．出席職員   地域振興課：齋藤支所長、鈴木室長、中山係長、髙橋主査、 

 （事務局）   島田主査、小田主査 

                

６．会議次第   別紙のとおり 

 

７．会議経過   別紙のとおり 
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平成27年度 第4回 朝日地区地域審議会 会議次第 

 

日 時 平成28年1月15日（金） 

                           午後３時30分～ 

場 所 村上市朝日支所  

２階 第１会議室 

 

 

１ 開  会 

 

 

２ あいさつ  

 

 

３ 議  事 

   

（１）朝日地区地域活性化推進事業について【事前配布】 

 

（２）第２次村上市総合計画策定に向けての提言書について【事前配布】 

 

 

４ そ の 他 

 

 

５ 閉  会 



3 

会 議 経 過 

 

１ 開会（15:26） 

事 務 局； 本日は足元の悪い中にもかかわらずご出席いただきありがとうございまし

た。定刻前ではありますが、出席予定の委員の皆様がお揃いですので、只今

から平成27年度第４回朝日地区地域審議会を開会いたします。初めに会長か

らご挨拶をお願いいたします。 

 

２ あいさつ 

会   長； 新年明けましておめでとうございます。今年もよろしくお願いいたします。

本日は道足の悪い中、ご参会いただきましたありがとうございました。本日

の主な議案は「第２次村上市総合計画策定に向けての提言書」についてとな

っております。前回の審議会の折りに話があったように、事務局が項目を分

担して案を作成したとのことです。たいへんご苦労さまでございます。今日

は各担当がそれぞれ説明するとのことで期待しております。よろしくお願い

します。 

事 務 局； 本日の出席状況を報告します。名簿の６番、塩野町地域まちづくり協議会

会長、中山委員及び名簿の７番、朝日商工会会長、髙橋委員から欠席の連絡

がありましたので報告いたします。 

会長には議長として議事の進行をお願いいたします。 

 

３ 議事 

（１）朝日地区地域活性化推進事業について 

会   長； 議事に入ります。初めに（１）朝日地区地域活性化推進事業についてを上

程します。事務局から説明をお願いします。 

事 務 局； 【朝日地区地域活性化推進事業について説明】 

本日は、受託者である愛ランドあさひの職員の方が審議会委員として出席

されております。現在の申し込み状況や当日の内容等について説明いただい

てもよろしいでしょうか。 

会   長； お願いします。 

委   員； 現在の状況を説明します。12 月 15 日に愛ランドあさひの事業案内を発行

し、その中の1コーナーとして当事業を紹介しました。A3両面二つ折りで地

区全世帯、小学校、保育園併せ 4,000 部発行しました。12 月 21 日に朝日地

区の事業所約100社に事業のポスターとチラシを配布しました。また、実行

委員20名にチラシを20部ずつ配布し、お近くの対象者に配っていただきた

くお願いをしております。そして、本日付けで、朝日地区の全世帯に回覧板

で周知させていただいているところです。 

  現段階での申し込み状況は、男性５名、女性１名で、市内の方がほとんど

となっています。  

当日は、みどりの里の体験交流センター拠点とし、屋根付き多目的広場と

またぎの家を使用する予定です。日程は午前９時30分受付開始として10時
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から16時までを目安とした活動を考えています。内容としては、レクリエー

ションの後、昼食の材料を各グループで獲得していきながら交流を深め、昼

食につながるという形で実行委員会で内容を調整しているところです。実行

委員会での話し合いの中で、ライトアップは欠かせないとの意見があり、ラ

イトアップを行いその後解散との形で調整しているところです 

会   長； ありがとうございました。委員の皆さんから質問等はございますか。 

会   長； チラシにある「参加者の応援団（既婚者もOK）」とはどのようなことです

か。 

委   員； 一人では参加しづらいとの声もあったので、参加者一人につき１名程度の

応援的な参加者も受け入れたいと考え記載しました。 

会   長； 引っ込み思案の人を連れてこいということですか。 

委   員； はい。 

委   員； 前回から引き続き参加する方もいますか。 

委   員； 基本的には新たな方を対象に考えていますが、引き続き参加される方も受

け入れはできると思います。 

委   員； 30歳代の女性を対象にしていますが、応募はありますか。 

委   員； 難しいところはあると思います。これから「応援団」の引き込みが頼りに

なっていくと思います。ぜひお声かけをお願いします。 

会   長； 他に皆さんの方から何かありますか。委員の皆さんもお声掛けを宜しくお

願いします。議事（１）は以上でよろしいでしょうか。 

一   同； はい。 

 

（２）第２次村上市総合計画策定に向けての提言書について 

会   長； 議事の（２）、本日の主議題であります第２次総合計画策定に向けての提

言書についてを上程します。始めに全体的な説明をお願いします。 

事 務 局； 今回の提言書（案）については、昨年 11 月の第３回地域審議会で審議い

ただいた内容を「提言書」の形でまとめたものです。今回の審議会での検討

内容を盛り込み修正したのちに、２月２日に予定されている５地区合同の地

域審議会において、会長・副会長に提言いただくことになります。案の作成

に当たっては、市内５地区で形式を統一する意味で、フォーマットが作成さ

れており、それに基づく形としたので、委員皆様の全ての意見を提言書に盛

り込む事はできませんでした。内容を項目ごとに提言書本文と別冊について

担当が説明しますので、ご審議よろしくお願いします。 

会   長； 提言書の１.子どもが安心して遊び、親子が集える場所の整備についての説

明をお願いします。 

事 務 局； 【１. 子どもが安心して遊び、親子が集える場所の整備についての説明】 

会   長； 委員の皆さんからご意見はありますか。 

会   長； 現在、出産祝い金制度はありますか。 

事 務 局； ありません。 

委   員； 別冊の「現状と課題」の①子育ての４について、先日テレビを見ていたら、

名称はうろ覚えですが、「子育ての駅」として、親子が集える施設の紹介が
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ありました。親子の集いの場としての施設整備も必要と思います。 

会   長； この内容を事務局で調査してください。 

事 務 局； はい。 

副 会 長； 金屋の集落入口に保育園がありますが、そこでは、親が子どもを連れてき

て半日過ごす制度はあると聞きましたが、そのような情報は入っていますか。 

事  務  局； 存じておりません。朝日では高南保育園で「子育て支援センター」として、

未入園児を父兄が連れて来て集う取組をやっています。同様の取組ではない

かと思います。 

会   長； 他にありますか。無いようなので１. 子どもが安心して遊び、親子が集え

る場所の整備についてはこのような形でよろしいでしょうか。 

一   同； はい。 

会   長； 提言書２．買い物弱者の支援についての説明をお願いします。 

事 務 局； 【２．買い物弱者の支援についての説明】 

会   長； ご意見等はございますか。 

副 会 長； 高根集落で集落の力を活かした支え合い体制として、買い物弱者を支援す

る体制を作り、相馬電気さんの食料部で、買い物注文をとりまとめて支援し

ていると聞きました。 

委   員； 集落全体で支援しているわけでありません。相馬電気さんは昔から雑貨屋

もしており、食品を扱っていました。商品の多くは村上地区の商店から仕入

れており、値段が高かったので若い世代の利用はあまりありませんでした。

そのような中で、Ａコープのチェーン店的な形で食料品を扱うようになり、

値段的にもＡコープと同じになったので利用が増えています。惣菜も製造販

売するようになり、売り上げも増えているようです。高根は世帯数が多いか

ら成り立っているようです。店舗にイスが置いてあり、高齢者のコミュニテ

ィの場ともなっているようです。 

副 会 長； 高根のような先進的な取り組みに行政が手を差し伸べることができるかが

課題と思いますので、この提言書は良いと思います。 

会   長； 他にありますか。無ければ以上でよろしいですか。 

一   同； はい。 

会   長； 提言書の３．高齢者等の交通手段の確保についての説明をお願いします。 

事 務 局； 【３. 高齢者等の交通手段の確保についての説明】 

会   長； ご意見はございませんか。 

委   員； 別冊「解決するための方向性」、③交通１．（３）乗合バスの学割制度の

延長とはどのような意味ですか。 

事 務 局； 学割制度は昨年終了予定でしたが、今年度は延長実施しており、年度末で

終了予定となっています。終了することなく継続実施が必要であるとの意味

です。 

委   員； 公共交通総合連携計画に関する会議が近々予定されており、その委員とし

て出席する予定です。学割制度で学生の利用が増えたと聞いていますので、

延長する方向で意見をしたいと考えています。 

会   長； 他にありますか。無ければ次に進みます。 



6 

会   長； 提言書の４．小学校の統廃合による教育の充実についての説明をお願いし

ます。 

事 務 局； 【４．小学校の統廃合による教育の充実について説明】 

会   長； ご意見ご質問はありますか。 

委   員； 別冊の「現状と課題」④教育４にあるスマートフォン問題について、先般

の青少年健全育成関係の会議において、小中学校の校長先生や教育委員の皆

さんが非常に問題視されていました。使用時間が長すぎることや、書き込み

の内容がいじめに直結する可能性があるというものです。深刻な問題である

ので、特に親に対しての周知が必要である旨を強調していただきたいと思い

ます。 

副 会 長； スマートフォンの小中学生の普及率を把握していますか。 

事 務 局； 把握できていません。 

副 会 長； スマートフォンで新しいいじめの形ができているようなので、早めの対応

が必要だと思います。子どもたちをよりかわいがる傾向にある祖父母への周

知も必要だと思います。 

会   長； 今回出された意見を参考に、必要な部分を強調する修正を事務局で検討し

てください。 

委   員； 提言書にある「キャリア・スタート・ウィーク」は中学生を対象とした取

組で、小学生を対象としていません。小学生を対象として考えるならばこの

言葉でよいか疑問です。 

会   長； 事務局で用語の整理をお願いします。 

会   長； 他にありますか。 

委   員； 別冊「現状と課題」④教育５で地域の教育レベルが低下しているとありま

すが、体育館に勤務している者として体育のレベルも二極化の傾向にあると

感じています。各地区で行っている小学校水泳交換会は、全市統一で平成28

年度を最後に廃止するとの方向が出ています。大会がなくなれば学校で水泳

に取り組む意欲が薄れていくと思われ、体力の低下につながっていくことを

危惧しています。体力の低下の問題点も記載に加えていただきたいと思いま

す。 

会   長； 委員のご意見を取り入れる形で、事務局で記載内容を検討願います。 

会   長； 他にありますか。 

委   員； 「個性を伸ばす」との視点も大切だと思います。 

会   長； 先生に対する要望の範囲と思えますが。 

委   員； 地域で取り組むべき事柄と考えています。 

副 会 長； 義務教育の中では、基本的に履修する内容は制度化されていているものと

思います。学校の方針の範囲ではないかと思います。 

委   員； 個性を伸ばすということは、それぞれの学校で努力している項目であり、

地域審議会からの提言書に盛り込むかは疑問です。 

事 務 局； 個性を伸ばすことは必要とは感じますが、学校の教育の方針の問題になる

のではないかと思います。今回の審議会においては全体的な学力、体力等の

課題に関する提言にするべきではないかと思います。  
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会   長； そのような考え方の方向で、提言書には盛り込まないとしてよろしいでし

ょうか。 

一   同； はい。 

会   長； 要望の範囲ということでお願います。 

会   長； 提言書の５．市職員体制の改善による住民サービスの向上についての説明

をお願いします。 

事 務 局； 【５．市職員体制の改善による住民サービスの向上について説明】 

会   長； 提言書本文の６行目、「適正職員を確保し」とあるが、「確保」という表

現が適正かどうか疑問を感じましたが、説明をお願いします。 

事 務 局; 委員からお聞きした課題を強調するため、このような表現にしました。 

会   長; わかりました。他にございますか。無いようなので次に進みます。 

会   長; 提言書の６.「道の駅朝日」の拡充による地域活性化についての説明をお願

いします。 

事 務 局； 【６.「道の駅朝日」の拡充による地域活性化について説明】 

会   長； ご意見をお願いします。 

委   員； 別冊「解決するための方向性」⑥その他５（１）で「危険な空き家所有者

等の理解浸透を図る」とあるが、「理解浸透」という表現がわかりにくいと思

います。再検討をお願いします。また、３に農林水産業振興の方向性が列挙さ

れているが、林業に関する項目がありません。意見が出なかったということだ

と思いますが、市行造林の活用が課題となっている現状を踏まえ、市行造林の

活用促進を盛り込んでいただきたいと思います。 

会  長； 他にありますか。 

委  員； 別冊「現状と課題」⑥その他８（１）の畜産業者が発する悪臭公害について

は、大須戸でも深刻化しています。毎年、区役員が出向いて調査等を行ってい

ますが、抜本的な解決に至っていない現状です。解決するための方向性を「指

導を図る」としていますが、「適切な対策を講ずる」など厳しい表現にしたら

いかがでしょうか。 

会  長： 市議会の一般質問で悪臭公害の件の質問がありましたが、事務局で市長の答

弁での表現を確認してください。 

事 務 局； 表現を確認します。ただ、行政の立場としては監視や指導が主になります。

明らかな法律違反があれば別ですが、市が積極的な対策を講ずるのではなく、

業者が適切な対策を講じるべきです。 

事 務 局： 提言書本文の中に「農林業」との記載がありますが、別冊では「農林水産業」

と記載しています。当地域にも水産はありますので、「農林水産業」と統一さ

せていただきたいと思いますがよろしいでしょうか。 

一  同： はい。 

会  長： 他にありますか。委員各位が持ち帰っていただき、お気づきの点があれば申

し出ください。確認の期限はいつまでですか。 

事 務 局； １月22日までに政策推進課に提出する必要があります。時間が限られている

ため、最終の修正につきましては、会長、副会長、事務局に一任いただきたく

お願いします。 
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会  長； よろしいですか。 

一  同； はい。 

会  長； 私が気づいたことは、別冊の「解決するための方向性」の表現が、箇条書き

や文章表現もあり統一されていません。統一した表現に修正をお願いします。 

会  長； みなさんの方で他にありますか。無いようなので、提言書については以上で

よろしいでしょうか。 

一  同； はい。 

 

４ その他 

会  長； その他に移ります。事務局から何かありますか。 

事 務 局； 長時間にわたる審議お疲れ様でした。委員の皆さんの任期は２年間、本年４

月 30 日までとなっており、会議としては本日が最後となる予定です。４月に

なれば新委員の選任が始まります。引き続きご協力をお願いします。 

会  長； 委員の皆さんから何かありますか。 

副 会 長； １月25日に塩野町地区において、保育園統合の説明会が予定されています。

その前に保護者を対象に説明会を実施したようですが、その時の状況を聞かせ

てください。 

事 務 局； 10月下旬に全保育園で保護者説明会を開催しました。その目的は統廃合の説

明であり、塩野町保育園を猿沢保育園に、三面保育園を高南保育園に統合した

いという内容で説明させていただきました。塩野町地区の保護者の反応として

は、４年前に保護者懇談会に統合が必要との話をした経緯がありましたので、

４年間が経過し統合が遅いとのご意見がありました。また、説明資料は行政の

都合だけであり、「子どものための統合」が見えないとの指摘など厳しい意見

もありました。あくまでも個人的な感覚としては６割程度の保護者は統合止む

無しとの意見であると感じました。アンケートの内容は批判的な意見となるこ

とが多いですが、説明会を始めても良い段階なのではないかと感じています。 

副 会 長； 三面地区の反応はどうですか。 

事 務 局； 三面地区はもっと賛成の比率が高いと感じました。塩野町地区、三面地区以

外の３地区については、反対の意見はありませんでした。 

副 会 長； わかりました。次に地域おこし協力隊の募集について説明をいただきたいと

思います。 

事 務 局； 現在、村上市の第２期目になる地域おこし協力隊の募集を行っており、２名

の協力隊を募集中です。昨年12月７日から募集を開始し、今月１月29日まで

応募を受け付けています。１月 17 日には東京ビッグサイトにおいて、募集を

している自治体が集まり PR 合戦をする機会があり、村上市としてもそこに参

加し、応募を考えている方々に PR する予定です。塩野町地域の受け入れ態勢

としても、地元で拠点施設を整備するなど、準備を進めています。 

会  長； 以上でよろしいですか。 

一  同； はい。 

 

４ 閉会 
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事 務 局； ありがとうございました。閉会にあたりまして副会長からご挨拶をお願いし

ます。  

副 会 長； 本日は道足の悪い中お集まりいただきありがとうございました。提言書につ

きましては、２月２日に各地区正副会長が集まり、意見交換の場もありますの

で、皆様がまとめていただいた提言につきましては、総合計画策定に向けての

提言でありますので十分に主張してきたいと考えています。本日はありがとう

ございました。 

 

５ 閉会（16：50） 


